

ploatare a vr'unui munte, prin înființarea de lăptării și cășerii sistematice, s'au luat în tăiere a vre-unei păduri seculare din numărusele păduri de brad și molid încă neatins de secure ale comunelor, s'au pentru deschiderea unei cariere de pătră, ori mine de cărbuni, s'au pentru a încurajarea și crea un debușeu industriei textile de casă românească și a-o scote din *Fundata și Poiana Mărului* la lumina zilei, de a-o perfecționa și fasona și a-i deschide drumul și debușeu către centrele și piețele mari de consumațiune și desfacere. Altul p'ote ar fi găsit, că este mai util un *sindicat agricol* și de producțiune, cu menirea de-a încurajarea cultura merelor pătule în massă (cari în grădinile și moșiorele comasate și în clima răcoroasă de la Bran până sus la Cruce, ca în cele de la Poiana Mărului, Tohane, Zărnesci și până pe la Holbav reușesc de minune) ca cu toții să se pună pe o cultură intensivă a merelor, pe cari să le adune apoi la Zărnesci ori Tohan, ca stațiune principală de concentrațiune și expedițiune cumulativă. Acesta era evident un mare bine și de folos pentru popor.

Am înțelege mai mult scopul și rostul, când una din băncile nou înființate, s'ar pute lăuda, că dă banii c'un procent mai scăzut decât cealaltă, ca prin concurența ce-i va face, să-o silască și pe cealaltă să se reducă scontul ei în favorul obștei, însă acesta de sigur, că nu-o va pute face.

Dăr a înființa o bancă ca să dai bani cu dobândă, numai și numai fiind-că și ceilalți *au bancă și dau bani cu dobândă*, — întrebăm, ce profit o să tragă de aici poporul, avuția și producțiunea națională?

Același lucru și observațiune este de dis și în privința „Porumbăcenei” față de „Olteana”. Scopul ei ar fi fost mai laudabil, decât se înființa ca să introducă *irrigațiunea* prin regularea numărusele văi de munte pentru udarea fânațelor, ca să le p'otă omeni cosi de 4—5 ori pe an în loc de odată s'au de două ori, s'au de a lua în exploatare și apune în tăiere unele părți din numărusele păduri comunale seculare și punerea lemnului în vânzare, ce ați se putredesce în pădure fără de nici un folos pentru nimeni, — prin aducerea de niscai-va tăietori și cioplitori de meserie, dela cari să învețe și cei locali de bitarea și fasonarea sistematică a lemnelor, după calitate, de la Kraineri, Ruteni și Români din Maramureș, ca la cei locali de-ocamdata să le dea câștig și ocupațiune în decursul iernei și a sezonului mort la scurtarea lemnelor, estragerea și transportul lor, ăr la alții la facerea de plantații și împăduriri nouă, la punerea în valoare a unor terenuri sterile, care să servescă de model și exemplu și la alții, și care spese trec peste puterile unui singur

particular ori a vr'unei comune rurale. Aceste ar avé un scop și un rost bine determinat, și mult mai în favorul poporului agricol și al comunelor ca și al societăților, decât a înființa o bancă numai pentru-că au și ceilalți bancă, ori pentru a scote ceva venit mai mare la comună, ori plata pentru învățător.

Și decât pentru bănci de aceste s'ar alege cel puțin nisce centre mai mari, importante prin situația și traficul lor, ori pentru concentrarea și espedarea mai lesnicioasă a produselor regiunii, ori pentru daraverile însemnate ce se fac și se vor pute face cu timpul acolo!

Se scie, că toate orașele și târgurile din Transilvania, chiar decât au fost înființate *ab antiquo* de Români și au populațiune română în majoritate relativă, totuși ele au până astăzi mai mult un caracter străin, și alte națiuni și neamuri dictează în ele și peste Români. Episcopii Blașului de la nemuritorul Inocențiu Klein au luptat din răspuțeri pentru a face din Blașiu *un oraș și municipiu românesc*, și n'au reușit nici până în ziua de astăzi, cu tot gimnasiul și seminariul său, ce datează de un secol și jumătate, fiind-că le-au lipsit elementele în adevăr *producătoare*. Meseriași și negustorii din satele noastre mai mari au fost și sunt încă străini de noi și ei învâtesc daraverile cele mari ale noastre bănesci și de tot felul de mărfuri le transformă în fabricate și manufacturi, dându-le o valoare mai mare. Deci în loc de a ne căuta și forma noi aceste centre mari de producțiune și desfacere și a le așeza în nisce sate și orașe mai mari, cu populațiune număruse și trafic mai mare de tot felul și a dirigia și concentra întreaga producțiune națională locală acolo, la noi din contră vedem de cele mai multe ori o descentralizare din cele mai neînțelese și chiar absurde, ca și când Românul s'ar teme de lumina zilei și de contactul cu lumea.

Kossuthiștii și dinastia.

(Un discurs în dieta ungară)

În ședința de Mercuri a dietei, deputatul independist *Barabas Bela* a ținut un discurs obstrucționist contra proiectelor militare. În partea a doua a discursului *Barabas a atacat violent dinastia*, din care cauză presidentul Apponyi l'a chemat de repetite-ori la ordine, obiectându-i că nu-i permis a trage în discuțiune persoana monarhului, căci în cazul din cestiune nu e vorba de un fapt al regelui, ci de un fapt al guvernului responsabil. Etă — după raportul diarului „Független Magyarorszag”, de la 26 Februarie — ce a dis între altele *Barabas*:

Cetesc capitolele I—IV din articolul de lege XII: 1867 privitor la armată

și spune, că în înțelesul legii nu sunt datori să tolereze emblema vulturului cu două capete, stégul negru-galben și limba de instrucție și comandament germană. N'ar fi potrivite — întreabă oratorul — imnul maghiar, emblemele maghiare și cuvântul maghiar pentru mărirea puterii armatei? Se referă apoi la promisiunea regelui. Regele, dice, a depus jurământ că va respecta legile și obiceiurile noastre. Să-și pună însă mâna pe inimă fie-care Maghiar și să se întrebe, decât avem armată s'au nu? După lege avem, dăr în realitate nu avem; avem însă vultur cu două capete, stég negru-galben. Nimeni s'au nu ne ia în nume de rău, decât spunem aici, că drepturile constituționale de domnitor nu se exercită după lege. Eclar, deci că bărbații maghiari de la guvern nu-și împlinesc datoria și fac pe Maj. Sa să credea, că faptele lui nu numai că concordază cu legile, ci sunt identice cu voința națiunii. Decă însă nu stăm față în față nici cu Majestatea Sa prin voința-i arbitrară, nici cu neglijarea datorinței din partea guvernului, atunci este un alt lucru, trebuie să fie un interes al dinastiei, care ni este cu totul străin; e străin și de regele maghiar, ca atare, e străin de națiune și nu servește decât exclusiv pretensiunile și dorințele unei mari familii. Nu suntem bun decât până atunci, când legile noastre concordază cu scopurile necunoscute, ăr decât nu concordază, atunci colo sus sciu să ia în folosință și alte mijloce. Guvernul și legile sunt bune numai până când ele sunt acomodate de a satisface interesele dinastiei.

Aici jóca rol interese dinastice separate, căci decât n'ar fi așa, nu ni-s'ar impune colori, embleme, limbă străină și nu ni-s'ar cânta mereu „Gotterhalte”. Care este scopul dinastiei? L'am cetit în constituția împărătescă de la 1849: scopul este crearea unui imperiu unitar, care l'a urmărit și domnitorul actual, însă l' suspendat prin pactul de la 1867. Tendința însă n'a încetat, ea numai odihnesce.

Nici un membru al dinastiei de Habsburg timp de 400 de ani n'a fost, care să nu fi încercat a călca în picioare drepturile și legile națiunii. Așa fiind, trebuie să constat, că *dinastia noastră nenațională este o nenorocire pentru noi*. Istoria adevăresce, că *tendința de contopire a dinastiei apasă de vécuri și un blăstem asupra nenorocitei națiuni și tendința acesta ne amenință cu nimicire...*

S'au împăcat regele și națiunea? Decă acesta să ia în înțelesul, că stăpânul și sluga se înțeleg unul pe altul, atunci da, s'au împăcat. E fapt, că ceea-ce stăpânul nostru dorește, pretinde și ordonă, se împlinesc îndată, fiind-că așa se pretinde și se ordonă. Urméază apoi distincțiunile și decorațiunile.

Națiunea și-a împlinit fidel datoria morală, a tras vél peste trecut. Acesta însă nu se face de cealaltă parte. Ba vélul e aruncat, fiind-că e supărată națiunea acesta cu aceeași emblemă, cu același steag, cu același cântec urgisit „Gotterhalte”, cu care odinioară au esecat pe martirii noștri, au călcat în picioare legile și libertatea noastră.

Națiunea a înțeles pe regele său, dăr trebuie să constat, că regele nu și-a înțeles încă națiunea. Asta ne dore mult...

Noi pretindem să ni-se dea legea, dreptul, emblema, stindardul, limba noastră. Să ni-se dea ceea-ce cu forța ni-s'a luat la 1849 și în epoca tristă, ce a urmat, și ceea-ce la 1867 ni-s'a promis. Când s'a făcut pactul, națiunea și-a dat din inimă iubirea și devotamentul, ăr rezultatul a fost, că ni-s'a smuls arma din mână, arma cu care am pute apéra față de ori-cine legile și consștiuția noastră. Nu ni-au luat numai arma din mână, ci acum *ne au legal mâinile desarmate*. Pretensiunea nemilosoasă merge și mai departe. I-se ia din gură națiunii și pânea, — căci regele s'a împăcat cu națiunea!

Oratorul se ocupă apoi cu cestiunea de mare putere o monarhiei austro-ungare și dice, că acesta nu este decât un interes al Austriei. Ce plătesc „marea putere”, decât națiunea e s'eracă, cerșitoare. Cestiunea de mare putere stă în legătură cu vanitatea casei din Habsburg.

Presentă o motiune în care cere ca dieta să invite guvernul a presenta un proiect de lege, care să enunțe, că toate ordinele Maj. Sale privitoare la armată, toate decisiunile și numirile să fie valabile numai decât sunt subscribe și contrasemnate de ministrul de honveđi.

Barabas a vorbit apoi despre „*ideia incompatibilității*”, și dise:

Dinastia trebuie să părăsască politica ei tradițională și tendința spre contopire. E o nenorocire, că fie-care membru al dinastiei permanent o rupe cu legile, drepturile și libertățile națiunii. S'a dis, că suntem ingrați. Nu noi suntem ingrați față cu dinastia, ci dinastia e ingrată față cu noi. Vrënd însă să-mi încheiú vorbirea declar, că noi ne vom lupta cu arme parlamentare contra acestui proiect și decât vom vedé, că astfel nu ne putem ferici, atunci vom fi siliți a pași pe alt teren, vom fi siliți să abordăm ideia *incompatibilității coronei împăratului austriac și a coronei regelui ungar*.

Presidentul: Declarația acesta se opune sancțiunii pragmatice și legilor fundamentale ale țării, și de aceea ea nu se p'ote permite.

Barabas: Omenii pot să creeze legi, își pot pune pe hârtie gândirile lor în formă de lege; este însă o lege mai puternică, ce nu permite, ca în inimă *unui om*

— Asta nu se p'ote, răspuse Salakin. „Cine să ne prindă?”

Și adaogă în ton sever: „Ei vor trebui să stingă focul, nu să umble după hoți. M'ai înțeles?”

Ionel dădu din cap în semn de aprobare.

Era pe la începutul lui Martie. O zăpadă môle, lânăoasă cădea din ceriul nouri pe pământ și acoperea urmele celor doi omeni, cari mergeau plini de speranțe pe drumul împrejmuț de nisce mestecenii.

— Ah, numai de am isbuti, dise Ionel cu un suspin adânc.

— O să veđi, cât de ușor vom isbuti, răspuse Salakin cu încredere.

— Să dea Dumnezeu! Decă isbutim, cât trăiesc nu mă mai amestec în asemenea lucruri.

Cei doi prietini mergeau repede, căci îi cam sufla vântul printre sdrențe. Salakin tot cu jacheta femeiescă, care avea nenumerate găuri, prin cari eșia la ivelă vata murdară; în picioare avea o păreche de ghete de păsă, în cap o căciulă sură. Ionel avea în locul mantalei vândute un surtucel de colóre închisă, dăr mâneca dréptă — nu se scie din ce cauză — era

negră. În picioare avea nisce ghete de scórtă, un chipiu cu cozorocul rupt, era încins cu o frânghie și sémăna mai de grabă a lucrător bețiv din vr'o fabrică, decât a țeran.

În ajun Salakin șterpelise nu sciu de unde o tingire de alamă și o mașină de călcat, pe cari le vinduse la un fierar: Avea în buzunar un bănuț de cinci deci copece.

— Numai de ne-ar ajunge vr'o căruță, dise Salakin. Altfel nu sosim până deséră — mai avem vr'o patru deci de verste. În cele din urmă am pute plăti fie-care câte cinci copece, ca să ne ducă o bucată de drum.

Zăpada le cădea încet pe cap, pe obraji, în ochi, pe umeri, pe picioare. Pe de-asupra capetelor lor era un vârtej permanent și înaintea lor nu puteau distinge nimica. Ionel mergea cu capul în pământ ca o mărtógă bérănă și bolnavă, pe care îl duce la hingher; Salakin însă flecarea necutenit și era forte vioiú.

— Nu mai sciu unde suntem și cât mai avem înainte! Zăpada asta! Pe deoparte este apă pe móra noastră, căci ne acopere urmele, dăr totodată ni se îngre-

unéză aprinderea... Adevărat, nimic nu este în lume, care să fie în toate privințele desăvârșit.

Fulgii de zăpadă deveniră mai mici, mai uscați și nu mai cădeau perpendicular și încet pe pământ, ci se rotiau vertiginos în aer. De odată se ivi o grămadă mare și întunecóasă din zăpadă. Era o zidire, al cărei acoperiș părea ca turtit, sub povara masselor de zăpadă.

— Aici e cărciuma lui Toma, dise Salakin. Să intrăm și să ne încăldim cu un păhărel.

— N'ar fi rău, răspuse Ionel, care tremura în tot corpul.

În fața birtului stătea o sanie țărănescă cu doi cai. Erau mici și cu p'urul creț, priviau cu ochii blândi la zăpadă și-și scuturau din când în când fulgii de pe gene. Cómelle lor nețăsalate erau acoperite cu un strat negru de praf.

— Aha, un negustor de cărbuni! dise Salakin. Ce bine ar fi să aibă și el același drum, ca și noi.

În cărciumă la o măsuță de lângă feréstră ședea un flăcău și bea bere. Lui Ionel i-se părú comică figura tinerului cu nasul lui lung și cu fața perită. Negusto-

rul de cărbuni ședea cu gravitate, și alene pe scaun și își bea berea în înghițituri mici, ăr după ce o beuse, începú să tușescă de se sgudui în tot corpul, prin ceea ce își perdú înfățișarea gravă de mai nainte.

Ionel se duse la tarabă, beu un pahar de rachiu și îi arătă lui Salakin pe neguțătorul de cărbuni.

— Mergî la oraș? întrebă Salakin pe negustor.

Acesta se uită la el și răspuse:

„Cu carul gol să mă duc eu la oraș?”

— Atunci vii din oraș?

— Ce te privește?

— Pe mine? Uite, eu și tovarășul ista ne-am angajat la mașina de oleiú din Berisovo... ia-ne și pe noi, decât mergi într'acolo.

Flăcăul se uită întâi la Salakin, apoi la Ionel, își turnă din nou bere, scóse cu degetul o bucăciță de dop ce căduse în pahar și dise scurt:

„Nu pot să cunosc.”

— Ia-ne, te rugăm. Fii așa de bun. Iti dăm fie-care câte cinci copece...”

să fie contropite sentimentele a două națiuni deosebite, fiind-că gândirea și sentimentul Austriei nu sunt ale noastre, suntem cu totul străini față de ele. Cum se poate, deci, închipui ca în inima unuia și aceluiasi domnitor se domnesc sentimente exclusiv, iubire deplină față cu națiunea maghiară? Suntem ca omul care are două soții. Pe una o alintă vecinic, pe alta o neglijează. *Soția neglijeată suntem noi, Ungaria.* Și fiind-că o știu aceasta, o duc din adâncul sufletului, că eu nu pot contribui la exploatarea și izbirea națiunii mele, nu vreau să-i augmentez suferințele, nu vreau să-i măresc sarcinile — nu pot prin urmare să primesc proiectul acesta.

Reformele în Macedonia.

Se știe, că Sultanul a primit reformele propuse de Austro-Ungaria și Rusia, ba a și mulțumit numitelor puteri pentru zelul ce l-au desvoltat în a întregi din parte-le dispozițiunile ce Pörta le luase deja. Sultanul asigură tot-odată puterile, că Pörta va realiza reformele, sincer și cât se poate mai grabnic.

Mesagerul oficial din Petersburg face cunoscut printr'un comunicat istoricul reformelor, apoi dă un advertisement poporilor slave din Balcani. Le invită la pace și menținerea ordinii, căci numai făcând astfel, ele pot să conteze la Rusia. Dacă însă contrar la aceasta, vor tinde spre revoluțiune, Rusia nu va jertfi nimic pentru ele, nici un picur de sânge nu va vërta. Intr'aceea se anunță din Sofia și Belgrad, că reformele nu mulțumesc nici pe Bulgari, nici pe Sërbi, și se nutrește temerea, că Pörta nu le va introduce.

Albanesii mohamedani s'au chiar resculat contra reformelor, pe când creștinii le primesc cu recunoștință. Intr'o adunare ținută lângă Ipek, Albanesii mohamedani în număr de vre-o 6000 înarmați din creștet până'n tălpi, au protestat unanim contra reformelor. Dacă puterea de stat le va octroia, ei vor lupta până la ultima picătură contra lor. „Nu vor domni asupra noastră poliția ghiaură, funcționari și gendarmi ghiauri, cât timp umărul nostru poate purta pușca, er mâna hangearul“. Ei au telegrafat Sultanului cerându-i să lase în pace pe Albanesii, să-i slăbescă cu reformele, căci Sultanul va avé trebuință de ei în viitorul războiu. Când adunarea s'a închis, toți cei 6000 și-au descărcat puștile, apoi au plecat la Ipek, ca să telegrafeze la Constantinopol. Funcționarul de la oficiul telegrafic n'a voit să primească telegrama. Atunci el fu palmuit și amenințat cu moarte.

Din Constantinopol se telegrafează, că planul Sultanului de a executa reformele primite, nu succedă. Din cauza acesta pregătirile de războiu se fac pe o scară în-

tinsă. Valii au primit ordine să adune bani de la populație. S'au colectat până acum 5 milioane.

Faima despre pretinsul nesucces ajungând la Sofia, guvernul bulgar ar fi luat măsuri de fortificarea granițelor.

SCIRILE DILEI.

— 14 (27) Februarie.

Profesorii universitari din Iași s'au întrunit Luni seara în localul Universității, unde fiind la ordinea zilei chestiunea înființării *doctoratului în drept* la facultatea din București, cât și înființarea catedrei de chimie agricolă și industrială la facultatea de științe, au avut foarte lungi debateri în această chestiune vitală pentru Universitate. D-nii profesori respectiv ai Facultății de drept s'au decis să predea gratuit cursul lor, cerând cu insistență înființarea doctoratului și în România. De asemenea d-nii profesori ai facultății de științe și-au exprimat îngrijarea față de înființarea catedrei de chimie industrială și agricolă la facultatea din București, cerând ca o asemenea catedră să se înființeze și în Iași, decât ministrul nu voese a transforma această facultate într'o simplă pleiadă de profesori, fapt care ar constitui un lucru grav.

Mobilizare? Diarele oficiose din București desmint s'vonul că statul major general al armatei române ar studia chestiunea unei eventuale mobilizări.

Bustul lui George Chițu. Miercuri trecută a fost așezat în sala ședințelor camerei deputaților bustul fericitului George Chițu, care a fost lung timp ministru de instrucțiune publică și de culte în ministerul lui Ioan Brătianu.

Concertul român din Clușiu. Atragem atențiunea cetitorilor noștri asupra interesantului concert ce l'arangează tinerimea română universitară Duminecă în 1 Martie st. v. seara în Clușiu. Aflăm, că în ordinea de dans figurează și „Romana jubilară“, adică jocul original și corect al „Romaneii“, cum s'a produs în Brașov cu ocaziunea jubileului „Reuniunii femeilor române“.

În pauză se vor executa jocurile naționale: „Bătuta“, „Călușerul“, „Hora“ și „Briul“. Se știe că venitul curat al petrecerii e destinat pentru biblioteca tinerilor noștri universitari. În firma așteptare că publicul nostru românesc va da tot concursul său tinerimei din Clușiu, îi urăm acesteia cel mai splendid succes!

„Ordinul temperanței“. Englesii au aflat un ingenios mijloc de a combate alcoolismul. Ei vor să creeze un „Ordin al temperanței“, care va permite tuturor persoanelor, cari se feresc de ori-ce băuturi alcoolice, de-a purta în butonieră o rosetă roșie. Aceasta este o inspirație genială de mare profunditate psihologică. Vanitatea, fiind mai mare decât toate viciile, poate singură veni în mod folositor de a leui altele.

Scrisoarea împăratului german a fost comentată în diferite chipuri în presa europeană, după diferitele puncte de vedere a cutărui său cutărui diar. „Figaro“ a intervievat de exemplu pe un profesor reputat de la „Institutul catholique“ din Paris, rugându-l să-și spună părerea asupra enunțărilor împăratului Wilhelm. Sub titlul: „Opinion d'un théologien catholique sur la lettre théologique de l'empereur d'Allemagne“ în numărul său de la 23 Februarie „F-o“ publică interviul, din care luăm și noi următoarele:

„Și ce dăce Wilhelm II despre revelațiune?... De sigur în aplicațiune și în detalii, am pute găsi materie de discuție. Se înțelege, că W. II punându-se pe terenul confesional, ar fi putut insera și pe Luther în lista de „supraomeni“, care se începe cu Moise și se termină cu Wilhelm-cel-Mare. Dér asupra principiului unei duble revelațiuni, mi-se pare lucru ușor de a stabili un acord între Roma și Berlin. Teologia noastră admite pe lângă revelațiunea supranaturală propriu disă o revelațiune late dicta, manifestațiunea lui

Dumnezeu în creaturile sale, de după cari transpare, fiind-că este necentenit present și necentenit în acțiune.

„Present și lucrând înainte de toate în lumea fizică: *Pater meus usque modo operatur*, — dér cu deosebire lucrând în lumea morală. Nu numai providența se revelează aici prin marile legi ale evoluției umanitare, prin acest quasideterminism al masselor, pe care știința modernă l'a scos atât de puternic în relief și care poate răspunde anticei concepțiuni a legilor istorice, — dér mai special la indivizi, a căror libertate se afirmă pe cărearea strîmtă a cauzelor fatale și necesitate. Afirmând această eficacitate, în același timp individuală și socială a Providenței, Wilhelm II ore nu e de acord cu Bossuet al nostru?“

Pledare pentru surdomuți. D-l Dr. Al. Costiniu fiind primit în audiență de către regele și regina României, li-a oferit câte un volum din lucrările sale asupra bolilor de gât, nas și urechi. D-sa ocupându-se în special cu surdomuții, a arătat Maiestăților Lor, în ce stare se găsesc ei, numărul lor care e aproape de 6000, și a insistat asupra necesității de a se ocupa și de-a îngriji de sörtea lor. Maj. Sa regina, pe care surdomuții o interesează mult, a promis tot sprijinul său.

Rectificare. În numărul de ieri al „G. Tr.“ în articolul „Scrisoarea împăratului german“ s'au strecurat greșeli: În alinea a treia a numelui articol se dăce anume: „Din incidentul unei serate, ce a dat-o profesorul Delitzsch.“ Această frază se rectifică pre cum urmază: „Din incidentul unei serate, ce am dat-o (împăratul), — profesorul Delitzsch etc.“, er ceva mai jos să se cetască: „asirologului“, în loc de „asirologului“. În fine în rândul al treilea de jos în sus în loc de „a-l ajuta“, este a-se ceti a ajuta“...

1. Efect sigur vindecător. Toți aceia, cari sufer de nemistuire sau stomacul nu funcționează regulat ceea ce cauzează constipație, durere de cap, lipsă de apétit sau alte bóle, pot conta la vindecare sigură prin folosirea cunoscutelor *prafuri scidite ale lui Moll*. Cutii originale a 2 cor. se pot căpăta dilnic prin postă dela farmacistul A. Moll liferantul curții din Viena Tuchlauben 9. În farmaciile din provincia se se cêră preparatul A. Moll provăduț cu marca de contravenție și subscriere

Sciri la cale.

Concertul Reuniunii române de cântări din Brașov. Aflăm, că Miercuri în 19 Februarie v. a. c. Reuniunea noastră de cântări sub dirigința d-lui G. Dima va da un mare concert clasic. Singurul punct din program va fi admirabilul oratoriu religios „Paulus“ de Mendelssohn-Bartholdy compus din coruri și soli cu acompaniament de orchestră. Opera musicală are de motiv primele lupte ale creștinismului, martiriul lui Ștefan și convertirea lui Saul, care devine Paul, înflăcăratul apostol al creștinismului. Caracterul acestui concert se potențază și prin faptul, că solul de tenor îl va cânta renumitul prim-tenor al operei române din București d-l Băjenariu. Atragem de-acum atențiunea publicului nostru românesc din Brașov și din împrejurime asupra acestui concert. — Biletele de intrare la concertul Reuniunii române se pot presenta pentru membrii, cari și-au achitat taxele, până Luni în 2 Martie n. la 12 ore a. m. la d-l Dr. Sterie Știnge profesor. După această dată biletele se pun în vânzare publică la Librăria Hiemesch.

Listele alegătorilor comunali. Magistratul orașenesc aduce la cunoștința generală, că în scopul alegerilor suplimentare în reprezentanța comunală, listele alegătorilor comunali s'au pregătit de comisiunea conscripțională a alegătorilor comunali pe baza listelor alegătorilor de deputați dietali statorite definitiv. Aceste liste sunt depuse și de la 2 Martie până inclusive 6 Martie a. c. se pot lua în vedere în cancelaria d-lui protonotariu orașenesc F. Graf pe timpul orelor de oficiu de la 8—12 ore înainte de amăzi și de la 3—5 ore după amăzi. Eventuale excepțiuni contra acestor liste se pot face tot în localul numit de la 7 Martie până inclusive la 11 Martie a. c.

Crucea roșie. Pentru balul, ce-l va da societatea „Crucea roșie“ în sala de concerte la 3 Martie, se pot lua bilete în biuroul de expediție, piața Francisc Iosif I.

Tinerimea română din Brașov (Scheiu-Costă) invită la petrecerea populară împreună cu dans, ce o va aranja

Sâmbătă, în 15 (28) Februarie 1903, în sala cea mare de la „Schützen-haus“. Inceputul la 8½ ore seara. Prețul de intrare: De persoană 1 cor. Biletele vândute înainte de 80 bani. Venitul curat este destinat pentru ajutorarea sodalilor români sëraci și pentru înmulțirea bibliotecii societății sodalilor români din Brașov. Bilete înainte se află de vânzare la comitetul aranjator. NB. Ofertele marinimose se primesc cu mulțămită și se vor publica.

Scrisoarea împăratului german.

(Împăratul Wilhelm și revelațiunea divină).

— Urmare. —

La Delitzsch, istoricul servese numai ca pretext pentru teolog. Regret, că Delitzsch n'a rămas la programul său original, pe care l'a desfășurat anul trecut: adică să facă comparație pe temeiul celor găsite de societatea noastră, după ce inscripțiile se vor fi tradus esact după toate cerințele științei.

Intru cât acele inscripții conțin o ilustrațiune la cronica poporului lui Israel, adică lămurirea evenimentelor istorice, a moravurilor și obiceiurilor, a tradițiilor, politice și legislației, ș. a. m. d., cu alte cuvinte: intru cât cultura babilonică foarte înfloritoare și netăgăduit puternică a stat în raporturi cu israeliții și intru cât ea a putut să-i influențeze, ba chiar să le imprime un timbru, și prin acesta a săvârși — din punct de vedere curat omenesc — un fel de reabilitare pentru Babilonienii, cari de sigur în testamentul vechiu sunt prezentați în colorii foarte negre și unilaterale! Acesta a fost intențiunea originală — cel puțin după concepția mea — și acesta era un teren foarte îmbelșugat, pentru noi toți interesant, a cărui scrutare, lămurire și explicare pe noi laicii trebuie să ne intereseze în gradul suprem. Dér aici trebuia să se mărginescă. Densul însă în zelul său prea mare a înpușcat peste țintă.

După cum nici nu se putea aștepta altminteri, săpăturile au scos la ivelă comunicări, cari se refer și la terenul religios în vechiul testament. Faptul trebuia să-l constate er coincidențele — unde se aflau — să le scoată în relief și să le lămurască, dér trebuia să lase auditorilor a face toate concluziunile religioase. Atunci publicul laic ar fi păstrat interesul și bunăvoința pentru conferința lui. Acesta însă n'a făcut-o. El a atins în mod pronunțat polemic chestiunea revelațiunii, pe care mai mult său mai puțin a negat-o, respective a găsit de cuviință a o raporta la lucruri istorice curat omenesci.

Acesta a fost o erore gravă, căci prin acesta a atins multora din auditorii săi ceea-ce au mai intim și mai scump și pe drept ori pe nedrept — acesta pentru moment nu împörtă, deore-ce nu era vorba de o întrunire pur științifică de teologi, ci de laici de toate etățile și sexurile — multora li-a resturnat sau sgdulit ideile de predilecție sau chiar imaginile, cu cari acești omeni aduc în legătură nisce noțiuni sfinte și scumpe, și fără îndoaia le-a clătinat fundamentul credinței lor, decât nu li l'a sustras chiar. O faptă, pe care nu s'ar pute încumeta a o săvârși decât un geniu puternic, însă la care numai studiul asirologiei nu autorizază!

Goethe tratăză și el într'un loc această chestiune, relevând, că trebuie să ne ferim în fața unui public mare, de a analiza chiar și pagodele*) din terminologie. *Eminentul profesor, în zelul său a cam uitat principiul, că este foarte important a distinge esact între ceea-ce este potrivit locului, publicului etc. și între ceea-ce nu este potrivit.* Ca specialist în teologie, densul poate să enunțe pentru cercul colegilor săi în scrieri de specialitate: tese, ipoteze, teorii și convingeri, cari însă n'ar conveni să se enunțe într'o conferență sau carte populară.

Revin încă odată asupra punctului meu de vedere referitor la chestiunea revelațiunii, așa cum vi-am explicat-o mai de multe-ori D-vóstră, țiubite Hollmann, și altor domni. Eu disting două genuri diferite de revelațiuni: una curentă așa dicend istorică, și alta curat religioasă, pregătitoare la venirea lui Messia.

(Va urma).

Sosiți în Brașov.

Pe ziua de 26 Februarie n.

București: Csermak, voiaor, Praga; Bihu, privatier, Pesta; Góczy, idem, Dobrișin. Schwarzmann, Schwarz și Bacz, voiaiori din Budapesta.

*) Pagode = templu, idol, mai ales la Chinezii, Indieni și Siamezi. — Dacă înțelegem bine, prin acesta Goethe a vrut să dică, că în fața marului public conferențiarul trebuie să se ferască a atinge chiar și pe de parte chestii religioase.

— T r a d.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

— N'am nevoie, răspuse tinerul, fără să se uite la Salakin.

— Atunci să ne duci de pomana, în numele domnului, dișe Ionel în ton umilit.

— Flăcăul se uită la el, își încrunță sprâncenele și dădu din cap în semn negativ.

— Ce om ciudat ești! dișe Salakin. Nu este tot una pentru tine? Noi trebuie să mergem departe, suntem istoviți și goi....

— Ar trebui să vă îmbrăcați mai bine, răspuse negustorul ironic.

— Da, însă decât n'avem bani, dișe Ionel. Nu vești că suntem calici?

— Și de ce sunteți calici? întrebă negustorul indiferent, bându-și berea.

Ionel schimbă o privire cu tovarășul său, și amândoi tăceau stând cu capetele descoperite înaintea negustorului.

Atunci interveni bătrâna cărciumăresă: „Nu mai fi și tu așa încăpăținat, Niculae, ia-i în căruța. Ce te costă? Căi tot fug de gēba, er aceștia, vești, că îți ofer câte cinci cepece. Să-ți plătească înainte și ia-i în căruța“.

(Va urma.)

Fie-care scie, că
Semințele impregnate de napi
a le lui
MAUTHNER
pentru nutreț, dau cele mai bune
róde, de asemenea că
Semințele pentru grădini de bucătărie,
furnisează cele mai frumoase
Zaravaturî,
și din semințele de flori
ale lui Mauthner ies cele mai
frumóse flori.

Cu un cuvânt **semințele lui**
Mauthner sunt cele mai bune,
depositele cele mai mari și prețu-
rile de tot ieftine. 865,3—48.

De la „**Tipografia A. Mureșianu**“
din Brașov,
se pot procura următoarele cărți:
 (La cărțile aici înșirite este a se mai adauge
 o lângă portul postal arătat, încă 2 bani pentru
 comandație.)

Scrieri literare pentru popor.

Excursiuni pe munții Terei Bârsei și
a Făgărașului din punctul „La om“ de pe
 „Buce“ până dincolo de „Negoiul“. Des-
 coperiri, întregite cu schițe istorice despre
 Castele și țera Făgărașului de I. Turcu,
 protonotar pensionat al comitetului Făgă-
 raș. Prețul 2 lei plus 10 b. porto.

Monologuri în versuri seria a 2-a după
 Auguste Vacquerie, Eugene Manuel, Uh-
 land, Emile Goudean, E. Grenet-Dancour
 și L. Raisbonne, de Nicolae Țincu. 1 cor.
 plus 5 b. porto.

Istoria lui Stan Pățitul. Partea a II-a.
Femeia în versuri pentru popor de I. Tom.
 Totau învățator, preț. 20 b. plus 3 b. prt.

Buna chivernisela, carte pentru toți
 întocmită după ideile lui Sam. Smiles de
 Theodor V. Pacățianu. 40 bani plus 5 b.
 porto.

Buchete de flori, culesă din grădina
 linbei române pentru copii, fascicola III.
 de I. T. Totau, inv. Ed. I. Pr. 20 b. porto 5.

Poesii, de Bolintineanu. Bătăliile Ro-
 mânilor, II. Prețul 1 cor. (plus 10 b. porto.)

Juvenilă, proză și versuri, de Sextil
 Pascariu. Prețul cor. 1.60 pl. 20 b. porto.

Opiniunea publică, conferența ținută
 a Athenenilor români de C. Dissescu la 27
 Februarie 1885 prețul 50 b. plus porto 5
 bani.

Îmbunătățirea stărei sătenilor de Gr.
 G. Pencescu, prețul 50 b. + 5 b. porto.

„Carnetul Roșu“, o interesantă no-
velă nihilistă, tradusă din germană de Mo-
 șil O broșură de 104 pagini, format octav
 mic. Broșura oferă o lectură ușoară și dis-
 tractivă. — „Moșil“ e cunoscut cetitorilor
 noștri din numeroasele sale lucrări publicate
 în foaia ziarului Gaz. Trans. Prețul cu
 posta 50 bani.

Dialogul Țiganului cu Sân-Petru la
 porța satului său glume și petrecere de
 ajuns. Manual lucrat după biblia țigănească
 de Aron Boca Velchereanu 50 bani plus
 5 b. porto.

Din trecutul Sîlvaniei. Legendă de Vic-
 tor Russu 2 cor. plus 10 b. porto.

Dinu Millan roman. Nenuica sfânt.
 de Const. Mille. Prețul 2 cor. plus 10 bani
 porto.

Faciorul Popei. Facerea Joiței. O dra-
 geste a vechului. Roch a Catifei. Amedeo
 Madini. Din viața tristă După natură. Ba-
 calaurea, de Const. Mille. Prețul 2 cor.
 plus 10 b. porto.

Proba de foc comedie într'un act după
 A. Cotzebue, localisată de Irina Sonea n.
 Hogdan 30 b plus 10 b. porto.

Dracul, novelă de V. R. Buticescu.
 Are tendința de-a combate credința de-
 șertă. Prețul 20 baani (cu porto 25 baani.)

Lira Bihorului, o carte cu po-
 vestiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu
 Pop. Prețul 40 b. (cu porto 46 bani.)

Părintele Nicolae, schiță din viața
 preoților de G. Simu Prețul 60 b. + 6 bani
 porto.)

Cuvinte de aur sêu învățături înțelepte
 date de un părinte fiului seu. Din operele
 lui I. H. Campe, tradus în limba română
 de Ioan Sonea preot gr. cat. în Seplai.
 Cu permisiunea prea Veneratului Ordina-
 rist 1 cor. 60 b. plus 10 b. porto.

Săpătorul de bani, comediă în trei
 acte, localisată de A. Fann. Se recomandă
 mai ales pentru cei vreu să jöce teatrul.
 Prețul 24 bani (prin postă 28 b.)

Vięta după mörte, sêu nemurirea
 sufletului, dedusă din misterul finței ome-
 nesci și deșertăciunea celor trecătoare, de I.
 P. Ediția II. Prețul cor. 1. (Cu posta cor.
 1.10).

Poesii de R. V. Buticescu. Prețul
 era la început 2 cor. 40 b., acum numai
 cor 1.20 (cu posta cor. 1.40)

Suspîn și zimbire, poesii și proză
 de A. Pop. Prețul 80 bani (cu porto 86 b.).

Instrucțiuni populare despre do-
 torințele și drepturile purtă datorului dere
 edate de Wilhelm Niemandz. A. está carte
 e un îndreptar de o trebuință nespus de
 mare pentru toți câți au afaceri cu dările.
 Prețul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

„Omul“, noțiuni din anatomie și
 fiziologie și reguli igienice pentru conser-
 varea sănătății și a corpului omenesc de
 George Călmă inv. Acéstă carte servesc
 ca manual pentru anul al IV-lea al școle
 pop., pentru școlele de repetiția și pentru
 poporul nostru. Prețul 50 bani (plus 5 b.
 odrtu.)

Priveag, ediția I a de Ioan Iosif Sce-
 opul Preț. cor. 1. 50 b. pl. 10 b. porto.

Poesii de Al. A. Macedonski. Preț.
 3 cor. pl. 20 b. porto.

Scritori, cetitori și critici de N. Ră-
 dulescu-Niger 50 b. plus 5 b. porto.

Lira Sionului sêu cântarea sêrbători-
 lor de Aron Boca Velchereanu 50 b. plus
 10 b. porto.

Taina norocului sêu Povestea sa-
 tului Nemernicenilor de Tache Brânduş. Acéstă
 carte e foarte potrivită pentru poporul
 nostru și costă 1 cor. (+10 b. p.)

Balade populare de Avram Corcea
 costă cor. 1.60 plus 10 b. porto. Pentru
 România 3 lei 20 b.

Banca de școlă de I. Dariu, 30 b.
 plus 10 b. p.)

Disciplina în serviciul educa-
țiunii de I. Dariu, 40 b. (plus porto 10 b.)

Ideul învățătorului român de I.
 Dariu, 40 b (plus porto 10 b.)

Tragedia Calvarului de abat.
 Henry Bolo traducere în românească de
 membrii soc. de lect. „Inocențiu M. Clain“
 din (Blașiu. Prețu 2 cor. pentru România
 3 lei plus 20 b. porto).

Lilice dela Pind, poesii macedo-
 nene-originale și daco-române de P. Vulcan,
 cor. 2 (pl. porto 10 b.)

Cartea Săténului, romanele de Em.
 Pörăcanu cor. 1 (pl. 5 b. por.)

„In veltóre“ romanele și impresii de
 Vlădușă, cor. 1-25 (porto 10 b.)

„Amicul tinerimei“, Anul I. foia
 de cunoștințe folositoare de prof. I. Moisil-
 legat în păreți tari costă 5 cor. (por. 20 b.)

Povestea despre prințul Ahmed
al Kamel sêu Priveagul îndrăgostit
 Tradusă de Dr. T. Prețul 60 b. (+ 6 b. porto.)

Buchetul, culegere de cântări bă-
 trănesci și naționale de I. Pop Reteganul.
 Prețul 50 b. (cu porto 56 b.)

Logodnica contelui Stuart, poveș-
 tire din viața Românilor bihoreni, de L.
 Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Prețul. 1 cor.
 (+ 10 b. porto.)

125 chivituri de cari strigă fe-
ciorii în joc, de I. P. Reteganul. Pr. 24 b.
 cu porto 30 b.

Nopti de ernă. romanele pentru popor,
 de George Simu. Conține romanele cu tendin-
 țe morale. Form. 4° 250 pag. Prețul cor.
 1.20 (cu posta cor. 1.30)

Opsaguri, cât cioplite, cât pilite și la
 lume împărțite, de I. P. Reteganul. Vre-o
 60 de poesii glumețe. Pr. 80 b. (+ p. 10 b.)

Schițe din Italia de Teodor Bulc,
 prețul 2 cor. (+ 20 b. porto.)

Amintiri din Grecia de Teodor
 Bulc; prețul cor. 1.20 (plus 10 b. porto).

Poesii populare despre Avram
 Iancu adunate și publicate de Simeon Fl.
 Marian. Prețul 1 cor. (+ 10 b. porto)

Musa Someșană, poesii populare din
 jurul Năsăudului, culesă de Iuliu Bognariu.
 Prețul 50 b. (cu posta 56 b.)

Teoria dramei cu un tractat intro-
 ductiv despre frumos și artă de prof. Dr.
 Iosif Blagu. Prețul corone 3.60 (plus 30 b.
 porto.)

Nu mă uita! Colecțiune de versuri
 pentru ocaziuni funebre. Aranjată prin
 N. F. Nemrușiu. Ediț. IV. Prețul 50 bani.
 (+ 5 b. p.)

Cursul la bursa din Viena.
 Din 26 Februarie n. 1903.

Renta ung. de aur 4%	101.15
Renta de corone ung. 4%	99.60
Impr. căil. fer. ung. în aur 3 1/2%	93.70
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	99.30
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	99.60
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	93.75
Bonuri rurale croate-slavone	99.60
Impr. ung. cu premii	200.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	158.—
Renta de hârtie austr.	100.80
Renta de argint austr.	100.80
Renta de aur austr.	120.95
Rente austr. 4% de corone	101.10
Losuri din 1860.	154.50
Acții de-ale Băncei austro-ungară	15.70

Acții de-ale Băncei ung. de credit	740.50
Acții de-ale Băncei austr. de credit	685 —
Napoleondori	19.07
Mărci imperiale germane	117.02 1/2
London vista	240.—
Paris vista	95.42 1/2
Note italiene	95.50

Cursul pieței Brașov.
 Din 27 Februarie n. 1903.

Banerot rom. Cump.	18.80	Vënd.	18.84
Argint român.	18.60	„	18.76
Napoleond'ori.	18.84	„	18.88
Galbeni	11.20	„	11.30
Mărci germane	116.90	„	117.20
Seris fonc. Albina 5%	101.—	„	102.—
Lire turcesci	21.40	„	—
Ruble Rusesci	—	„	—

Praturile-Seidlitz ale lui Moll
Veritabile numai, dacă fiecare cutiă este provădută cu marca de
apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.
 Prin efectul de leuire durabilă al Praturilor-Seidlitz de A. Moll în contra greu-
 tăților celor mai cerbice la stomach și pântece, în contra cărcelilor și acrelei la sto-
 mach, constipațiunile cronice, suferințele de ficat, congestiunile de sânge, haemoroidelor și
 a celor mai diferite bôle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce
 crește mereu de mai multe decenii încöce. — Prețul unei cutii originale sigilate Corone 2.—
Falsificațiile se vor urmări pe cale judecătorească.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.
Veritabilu numai, dacă fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire și cu
 plumbul lui A. Moll.
 Franzbranntwein-ul și sarea este foarte bine cunoscută ca un remediu popular cu de-
 osebite prin tras (frotat) alină durerile de gîdînă și reumatism și a altor urmări de răceală.
 Prețul unei sticle originale plumbate, Corone 1.90.

Sapun de copii a lui Moll.
 Cel mai fin sâpun de copii și dame fabricat după metoda cel mai nou pentru cul-
 tivarea rațională a pelii, cu deosebire pentru copii și adulți. Prețul unei bucăți Cor. — 40
 Cinei bucăți Corone 1.80. Fie-care bucată de sâpun, pentru copii este provădută cu marca
 de apărare A. Moll.

Trimiterea principală prin
Farmacistul A. MOLL,
 c. și r. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9
 Comande din provinciă se efectuează gîlnic prin rambursă postală.
 La deposite se se cêră anumit preparatele provădute cu iscălitura și marca
 de apărare a lui A. MOLL.
 Deposite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustädter
 și engros la D. Eremia Nepoșii, Teutsch & Tartler.

TIPOGRAFIA
A. Mureșianu
Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădut cu cele mai
 bune mijlöce tehnice și fiind bine asortat cu tot
 felul de caractere de litere din cele mai moderne
 este pus în pozițiune de a puté esecuta orî-ce
 comande cu promptitudine și acuratețã, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE ÎN AUR, ARGINT ȘI COLORI.	REGISTRE și IMPRIMATE pentru toate speciile de serviciuri
CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ, LITERATURĂ ȘI DIDACTICE	BILANȚURI
STATUTE.	Compturi, Adrese, Circulare, Scrisori.
FOI PERIODICE.	Couverts, in tolä mărimea.
BILETE DE VISITĂ DIFERITE FORMATE.	TARIFE COMERCIALE, INDUSTRIALE, de HOTELURI și RESTAURANTE.
PROGRAME ELEGANTE.	PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE
BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.	BILETE DE ÎNMORMENTARI.
ANUNȚURI.	

Comandele eventuale se primesc în biuroul
 tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, eta-
 giul I, cătră stradă. — Prețurile moderate. — Co-
 mandele din afară rugăm a le adresa la
Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul à 10 fil. se vinde
 la librăria și Nic. I. Ciureu la Eremias Nepoșii.